

PS ÚTVAR 8496 KARLOVY VARY 1, POŠTOVNÍ SCHRÁNKA 163 .

Čís.jedn.: 306 / 1950.

Karlovy Vary dne 15.března 1950 .

Ministerstvo vnitra
oddělení BP/6.

P R A H A

Věc: F í r e k Miroslav, ml.strážm./20.8.1928/a T r č k a Jan, ml.
strážm./7.3.1927/ oba obzPS útvaru Mühlbach, použití zbraně s
výsledkem - hlášení.

Hlásím, že dne 10.března 1950 o 6.50 hod. použil ml.strážm.Miroslav Fírek a ml.strážm. Jan Trčka od PS útvaru Mühlbach při výkonu služby ostrahy státních hranic služebních střelných zbraních - samopalů vz.48.Ml.strážm. Miroslav Fírek vystřelil 33 nábojů a ml.strážm. Trčka 34 náboje proti Richardu Kolenkovi z Petřkovic, okr.Hlučín a Janu Baštovi z Ostravy, okr.dtto, kteří se pohybovali za podezřelých okolností v úzkém pohraničním pásmu v katastru obce Liběnek, okr.Cheb asi 150 m od železničního přejezdu na trati Cheb - Mühlbach, kteří se na opětovnou výzvu nezastavili.

Na místo použití zbraně dostavil se dne 10.3.1950 v dopoledních hodinách velitel PS útvaru 8496 Karlovy Vary mjr. Antonín G a l u s kde bylo provedeno za přítomnosti velitele PS útvaru 5284 Cheb por. Jana Strupla podrobné ohledání a šetření na jehož podkladě hlásím:

Dne 10.3.1950 o 05.00 hodin nastoupila hlídka PS útvaru Mühlbach ml.strážm. Jan Trčka nar.7.3.1927 jako velitel hlídky s ml.strážm. Miroslavem Fírkem nar.20.8.1928 předepsanou obchůzkovou službu ostrahy státních hranic podle připojeného výpisu ze staniční služební knihy.

Když se hlídka nacházela jihovýchodně obce Liběneku v prostoru koty 472 ukryla se na okraji lesa, aby měla přehled na železniční trať a státní silnici. Asi 6.30 hodin při pozorování okolí spatřila hlídka 2 neznámé muže vyjít z lesa severně od státní silnice, kteří při vyjítí z lesa na státní silnici na této se pozastavili a o něčem se spolu dorozumívali a ukazovali ve směru ku státní hranici. Z tohoto jednání a počínání neznámých mužů usoudila hlídka, že se jedná o nebezpečné osoby státu a majetku, kteří mají v úmyslu uprchnouti za hranice. Po skončení rozmluvy přešli státní silnici a železniční trať a snažili se rychlými kroky vniknouti do lesa jižně od železniční tratě. /viz náčrtek bod a - b /. Když neznámí muži překročili železniční trať a spěchali přes stráž k okraji lesa zvolal velitel hlídky ml.strážm. Trčka na oba muže: /viz náčrtek A 1 / " Stuj ! Zde hlídka SNB!" Neznámí muži v tom okamžiku pootočili se jihozápadním směrem a dali se na útěk do lesa, kde se hodlali hlídce uniknouti. Aby mohla hlídka útěku dvou neznámých mužů zabrániti snažili se jim naběhnouti a to tím způsobem že velitel hlídky ml.strážm. Trčka běžel podél okraje lesa a ml.strážm. Fírek běžel lesem. Jelikož první výzva nesetkala se žádoucím výsledkem opětovali oba členové hlídky výzvu k zastavení. Když ani opětovné výzvy nebylo uposlechnuto a stávala obava, že neznámí muži hlídce v lese uniknou nebo se ukryjí, použil ml.strážm. Trčka proti oběma mužům, kteří prchali svého služebního samopalu na vzdálenost asi 20 m jednu kratší dávku. Ml.strážm. Fírek vida, že po výstřelu jeho velitele neznámí muži se nezastavili použil rovněž svého služebního samopalu a vystřelil též jednu dávku /viz náčrtek a 2 = b 1 /, která rovněž neměla výsledku. Hlídka pronásledovala neznámého muže dále lesem, který byl nepřehledný a když se oba muži dostali do prostoru přehledného, použili znovu oba členové hlídky svých samopalů a vystřelili za prchajícími znovu jednu

mil. 50 gu.

BP/6, 22. III. 1950

dávku. Po těchto výstřelech jeden z neznámých mužů klesl k zemi a zůstal nehybně ležet. /viz náčrtek b 2/ . Ml. strážm. Trčka jako velitel dal rozkaz ml. strážm. Fírkovi, aby pronásledoval druhého prchajícího muže a sám se opatrně přibližoval k nehybně ležícímu muži, aby zjistil o koho se jedná a v případě zranění, aby tomuto poskytl první pomoci. Při prvním ohledání shledal ml. strážm. Trčka, že neznámý muž značně krvácí z úst a krku a že již nedýchá. V tomto okamžiku zaslechl výstřel a v důsledku toho běžel ve směru výstřelu, aby eventuelně pomohl ml. strážm. Fírkovi při pronásledování druhého neznámého muže, který před tím prchal. Ml. strážm. Fírek pronásledoval druhého neznámého muže dále a vyzýval jej k zastavení. Neznámý muž již byl vzdálen od místa druhého použití zbraně asi 40 m a naděje na dopadení nebyla použi ml. strážm. Fírek po třetí svého samopalu, vystřelil jednu dávku na vzdálenost asi 25 kroků, po kteréto dávce neznámý muž rovněž klesl k zemi a zůstal nehybně ležet. /viz náčrtek b 3 / . Ml. strážm. Fírek opatrně se přiblížil k nehybně ležícímu neznámému muži, aby zjistil o koho se jedná a v případě potřeby mu poskytl první pomoci. Při ohledání zjistil ml. strážm. Fírek, že neznámý muž silně krvácí z úst a nosu, nedýchá a je již mrtev.

V té době přiběhl k ml. strážm. Fírkovi velitel hlídky ml. strážm. Trčka a sdělil mu, že první muž, proti kterému použili společně zbraně jest již mrtev. Po shledání, že i druhý muž jest již mrtev prohlédli společně nejbližší okolí a když nebylo nic závadného zjištěno dal rozkaz ml. strážm. Fírkovi, aby doběhl do blízkého strážního železničního domku a telefonicky hlásil případ použití zbraně s výsledkem veliteli PS útvaru. Ml. strážm. Trčka zůstal na místě použití zbraně až do příchodu velitele PS útvaru Mühlbach štrážm. Františka Minhy s ml. strážm. Miroslavem Matějovou. Po shledání místa činu použití zbraně a po zjištění skutečnosti, že oba neznámí muži jsou již mrtví, bylo prohlédnuto větší /širší/ okolí zda použitím zbraně nebyl zasažen ještě někdo jiný než proti kumu bylo zbraně použito nebylo ničeho závadného zjištěno. O případu použití zbraně byl vyrozuměn velitel PS útvaru 5284 por. Jan Štrupl, který telefonicky hlásil toto veliteli PS útvaru 8496 Karl. Vary. Téhož dne o 12.45 hod. dostavila se na místo použití zbraně soudní komise z Chebu za přítomnosti velitele PS útvaru 8496 K. Vary, mjr. Antonína G a l u s e , která shledala okolnosti uvedené v příloženém soudním ohledání. V neznámých mužích byli zjištěni : Za prvé Jan B a š t a nar. 15.4.1928 ve Spišském Podhradí, okr. Levoča, bytem Ostrava I [redacted], povoláním šofér. Ve druhém neznámém muži byl zjištěn Richard K o l e n k o nar. 28.8.1911 v Ludgeřovicích, okr. Hlučín, posledně bytem Petkovice, [redacted], zaměstnán jako instalalet na dole gen Svobody v Ostravě. Oba výše uvedení muži neměli u sebe žádných věcí a předmětů - pouze šatstvo, do kterého byli oděni.

Místo, kde k použití zbraně došlo nachází se v celním pohraničním pásmu v blízkosti ČSR - Bavorských hranic v katastru obce Liběnek, okr. Cheb v blízkosti koty 472.

Hlídka v uvedeném prostoru konala řádně nařízenou a předepsanou službu a byla podle předpisu správně vyzbrojena a vyzbrojena.

Posudek velitele:

Postup hlídky před použitím zbraně byl správný. Hlídka správně se umístila na okraji lesa, aby měla pod dohledem státní silnici, žel. dráhu a prostor severozápadně ve směru na obec Liběnek. Když hlídka pozorovala dva neznámé muže na silnici jak se radí a ukazují si směr na hranice právem pojala podezření, že se jedná o nebezpečné osoby pro stát, které hodlají překročit st. hranice a uprchnouti do Německa USA zony. Hlídka správně vyčkala přiblížení se obou neznámých mužů na bližší vzdálenost a teprve, když byli na stráni k okraji lesa rozhodla se hlídka zastavit neznámé muže na volném prostranství než vniknou do lesa, aby je tak mohla zkontrolovati eventuelně zadržeti. Hlídka vyzvala neznámé muže slovy: " Stůj! Zde hlídka SNB!" na kteroužto výzvu neznámí muži nereagovali, stočili se jihozápadním směrem a snažili se uprchnouti do blízkého lesa, kde by se ukryli a nebo unikli hlídce SNB. Hlídka použila opětovné výzvy k zastavení při čemž pronásledovala prchající muže, ve snaze tyto dopadnouti bez použití zbraně. Když výzvy i pronásle-

dování nesetkalo se se žádoucím úspěchem a nastalo nebezpečí, že neznámí muži hlídce uniknou teprve tehdy bylo použito služebních střelných zbraní

Postup hlídky při použití zbraně byl správný. Hlídka použila veškerých mírnějších prostředků k dopadení neznámých mužů v daném případě výzvy a pronásledování a jen v krajním případě použila služebních střelných zbraní proti neznámým mužům, aby tyto zadržela. Okolnost, že hlídka neměla v úmyslu způsobiti neznámým mužům smrt, jest patrné z toho, že hlídka při prvním použití zbraně mířila na spodní končetiny a to bez v ý s l e d k u. Po druhém použití zbraně rovněž bylo mířeno na spodní končetiny, avšak okolnosti vyskytnuvší se za-příčinily, že neznámí muži byli zasaženi do krční páteře, krčních cév a míchy a tomuto zranění podlehl. /Rozrušení hlídky při pronásledování, špatná přehlednost a míření v lese za prchajícími, dávka ze samopalu, mající vliv na změnu polohy zbraně a pod./

Zbraně bylo použito po vojensku a tak, že bylo šetřeno života osob proti nimž použití zbraně směřovalo. Rovněž nebyl ohrožen život osob jiných na případu nezúčastněných a střely nedopadaly na území cizího státu.

Postup hlídky po použití zbraně byl správný. Hlídka opatrně se přiblížila k neznámým mužům, aby se přesvědčila o koho se jedná a v případě potřeby a těmto poskytla první pomoc. Když shledala, že poskytnutá první pomoc by se neshledla se žádoucím úspěchem, omezila se na prozkoumání blízkého okolí a když nezjistila závad, hlásila případ použití zbraně svému veliteli.

Použití zbraně je odůvodněno ustanovením paragr. 10 lit. f, zák. čísl. 282/48 Sb, jakož i mimořádnými okolnostmi panujícími v celním pohraničním pásmu a v blízkosti v tomto úseku. Případ použití zbraně byl hlášen dálnopisně dne 10.3.1950 o 12.00 hodin SNB útvaru 9600 Praha.

Průpis hlášení o použití zbraně předkládám současně přímo min. vnitra odd. BP/6 Praha, se všemi přílohami.

K hlášení připojuji zápis o výpovědi členů hlídek, výpis ze staniční služební knihy, náčrtek místa použití zbraně a protokol o soudním ohledání místa použití zbraně.

Mrtvoly Jana Bašty a Richarda Kolenky po provedení úředních formalit byly předány MNV v Mühlbachu k zařizení jejich pohřbu.

Velitel PS útvaru 8496 :
mjr. Antonín G a l u s .

12. 3. 1950

MINISTERSTVO VNITRA	
Došle dne 23. III. 1950	
C. 231/83 - 215-BP/6	
Přil.	Ref. (1)

ARCHIV BEZPEČNOSTI
Zrušen stupeň utajení (svědku) dnem 1.7.2014